

Energía Eléctrica de Cataluña

Sociedad anónima domiciliada en Barcelona

Capital Social: 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Suscripción pública

DE

25.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas

INTERÉS ANUAL 5 por 100 libre de impuestos pagadero en cupones trimestrales, siendo el primer cupón el correspondiente al 1.º de Febrero de 1914.

LA AMORTIZACIÓN TENDRÁ LUGAR EN 45 AÑOS A PARTIR DE 1918.

GARANTÍAS

Dichas Obligaciones están garantizadas por una primera hipoteca sobre las fabricas y terrenos que la Sociedad tiene en San Adrián del Besós y Capdella, y sobre los distintos saltos de agua que la misma posee. Además cuentan con la garantía general de la Sociedad, cuyo capital acciones es de 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Precio de emisión 95 por 100

o sean pesetas 475 por obligación pagaderas:

» 50 el día 27 de Octubre de 1913

» 425 el día 7 de Noviembre de 1913.

Rendimiento neto 5'26 por 100

Se admiten suscripciones desde hoy en el "Banco de Menorca,"

Las verdades del barquero

Después de una gaceta misericordiosa de «La Voz de Menorca», el semanario «El Isleño» sale resueltamente a la defensa del señor Bals, ensalzándole por arriba, por abajo y por detrás, es decir: como político, como ciudadano y como alcalde, y nos pone de retrógrados, de perversos e insolentes que no hay por donde cogerlos. Todo sea por el amor de Dios, pues de antiguo sabemos que los analfabetos del morrión liberal son maestros en el arte del insulto y la calumnia.

Hace muy bien el colega en ejercitar en la obra de caridad de jalar al desvaldido señor Bals, quien como político nos parece un inconsciente, un no ves, que padece la desgracia de creerse llamado por la Divina Providencia a presidir comités liberales de a perra chica; como alcalde, una calamidad y como ciudadano un bello sujeto *curri de gambals*, de lo que no tiene él ciertamente la culpa, sino quien no le encargó a Paris un poco más listo.

Reconoce «El Isleño» que apenas llega a media docena el grupito del comité del óbolo que tan gallardamente acudilla el señor Bals y se le antoja que a nosotros nos parece un numeroso ejército capaz de arrollarnos. Se equivoca el amable colega. Ese gran comité solo es capaz de hacernos desternillar de risa, considerando el ridículo papel que representa en la política menorquina y la rechifla que le aguarda en las próximas elecciones municipales.

Si la minoría conservadora del Ayuntamiento se ha visto precisada a retraerse para no colaborar en la obra funesta de la mayoría republicana, es porque jamás ha podido contar con el apoyo del alcalde monárquico, quien ha votado sistemáticamente, automáticamente a favor de nuestros adversarios políticos; y el mismo «Isleño» declara que esto es cierto al decir que el señor Bals no puso el veto a las demasías de los republicanos, *obediendo a fuerza mayor*. ¡Pobret!

Por fuerza mayor se entiende en tierra de cristianos aquella que nos priva de la libertad de obrar conforme a nuestra voluntad y a la conciencia de nuestros deberes; y el simple hecho de ser mayoría los republicanos, ni menoscaba la autoridad del Alcalde, ni le obliga a someterse a sus decisiones, como un esclavo. Amplias atribuciones concede a Ley municipal a los alcaldes, para

suspender los acuerdos que estimen lesivos para el pueblo, más el señor Bals ha preferido vegetar cómodamente en el sillón presidencial, exclamando siempre *amén*. ¡Y qué iba a decir, en medio de las tinieblas de su espíritu!

Creanos «El Isleño». Deje en paz al señor Bals y al comité de su digna presidencia, que todos juntos no valen ni la tinta que se gasta en apoyarles. Y le invitamos al colega al *Responso* que después de las próximas elecciones ha de cantarse por el alma del difunto comité balsista. ¡Qué Dios le perdone, como nosotros le compadecemos y perdonamos!

Restáanos consignar que si los conservadores iremos a la lucha electoral sin la alianza con los balsistas, es porque el propio cosechero, don Francisco Bals, dijo en Palma a un

periodista que nos repudiaba. Muchas gracias, señor elefante.

Pero los republicanos en quienes deseaba aliarse, para que le sacaran las castañas del fuego, saben que los balsistas no representan nada en la política mahonesa y le han negado su blanca mano, quedándose él sin ventura de don Francisco compuesto y sin novia... y sin actas.

Y lo más lamentable para él es que se acerca la hora de perder la vara que tan personaje le ha hecho y de retirarse a bostezar en un rincón del lóbrego domicilio social del famoso comité que ha fundado para nuestro regocijo. *Sic transit gloria mundi*.

MAURA

El *Dueno de la Colegiata* ha practicado y publicado en «Nuevo Mundo» una *enquete* acerca del ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura sobre el estado actual de la política española.

He aquí como describe su entrevista con el señor Maura:

«Al entrar en la casa del jefe de los conservadores, un ambiente de solemnidad me envolvió. Pasé a una habitación-biblioteca. Las paredes desaparecían debajo de los libros; en el centro, una mesa alargaba las esquinas de su tablero.

Varios conservadores caracterizados conversaban: Rovira, el simpático secretario del jefe, entretenía con su conversación amena a los que esperaban para hablar con don Antonio. Barroso, el hombre familiar de mansión maurista, atendía a los visitantes del jefe.

Se habló del veraneo. El marqués del Viso y el conde de Agreda recordaban las bellezas de la montaña. Rovira explicaba con palabra descriptiva las excursiones del último verano.

—¿Quién está con don Antonio? —preguntó alguien.

—Besada—respondió uno.

Y la conversación continuó, animándose. De las descripciones de paisaje saltó el asunto de la conversación a la política, y se habló de las futuras Cortes y de los que en ellas podría pasar.

Una comisión de mallorquines entró.

En el ambiente de la casa de Maura flotaba la sobriedad, la discreción. Surgía el recuerdo de otras casas de jefes de partido, donde los estantes vacíos daban una triste sensación de abandono; los relojes parados y los secretarios leyendo eternamente una misma carta, expresaban la rutina de una burocracia estéril. En casa de don Antonio Maura se respira el «Señor»; el prócer; el hombre distinguido por su manera de ser, aunque no ostente títulos que ningún trabajo le hubiera costado tenerlos, hubiese querido. ¿No los adquirieron otros? Allí todo es justo; parece que el conjunto de luces y colores fueron armonizados por un artista, y obedece todo a una dirección acertada.

Maura acompañaba a sus amigos hasta la puerta, donde les despedía, cariñoso, con una sonrisa encantadora.

Don Antonio Maura me recibió afable, expansivo; entramos en un gran despacho de tono de siena, serio, elegante, de una sencillez suntuosa, de una magnificencia bien simple, sin alardes de lujo mal entendido, pero con una comfortable majestad.

Y el jefe de los conservadores me habló extensamente.

Sentado en una butaca, Maura me explicó la situación política con una altura de miras, una profundidad de pensamiento y una nobleza de sensaciones, que me cautivó.

Yo no podía hablar. Escuchaba al orador, sugestionado; la frase cálida de don Antonio latía en mi espíritu; la observación exacta que el gran hombre público tenía de las cosas me escalofriaba de entusiasmo.

Y en la oración elocuente, vigorosa, ática, del jefe del partido conservador, veía yo un amor fanático por la Patria, un respeto y una adhesión incondicional a la Monarquía, y de sus frases se destilaban gotas de amargura, de triste amargura, como la que vierte el espíritu de un padre junto al hijo querido y muy enfermo.

Por comparación con otros hom-

bres de Estado que observados de cerca pude estudiar, la figura de Maura crece y se impone, porque en su frente enhiesta y sus ojos serenos ilumina a ese hombre ilustre la caricia de la honradez.

Las cejas oscuras, destacándose de la pureza de sus canas, formar extraño contraste en el rostro de Maura y cuando habla aquel hombre, su voz tranquila, augusta, sonora y persuasiva, parece rodear su figura para que se mezca blandamente en la oración que le envuelve como un nimbo de grandiosidad.

Hizo una pausa el gran orador, y me atreví a preguntarle:

—¿Que es lo que usted me autoriza a decir de cuanto me ha dicho?

Y el grande hombre, prudente y modesto, sonriendo cariñosamente, exclamó:

—Nada... Absolutamente nada...

En las actuales circunstancias, autorizo a usted para que diga que estoy deliberadamente callado.

Y Maura volvió a hablarme deliberadamente callado.

Y Maura volvió a hablarme de política, de la opinión, del estado de España y como glosa de aquellos párrafos hermosos que parecía el recuerdo de un motivo musical, exclamaba algunas veces:

—Esto entre nosotros!

Y me captaba con su verbo oratorio, fluido de don Antonio; observé su respeto a las Cortes; su amor a España; la entereza de su carácter; el vigor de su espíritu; la bondad de su alma.

—Esta es su casa... ¡de verdad!

Y me despedí del apostol. La figura majestuosa de Maura, llena de vigor se alzaba fuerte y varonil, gallarda y representativa, como corresponde a un jefe de partido, apto para gobernar los destinos de un país serio.

Y en la calle, recordaba yo la frase de Maura, cariñosamente advirtiéndome:

—Esto ¡entre nosotros!...

Y al evocar nuestra conversación repleta de noticias importantes y frases bellas, sentí un instante, que Maura fuese mi jefe político porque de haber sido otro personaje ¡qué artículo más interesante hubiese es-

critol ¡qué cosas tan bellas hubiera contado!

Pero mi respeto a Maura, la disciplina de partido y la sugestión que ese hombre ejerce sobre mí, ahorró mi pluma y he guardado nuestra conversación íntima en el secreto de mi alma como una reliquia, que encierro con el broche de la advertencia cariñosa del jefe cuando me repitió lleno de bondad:

—Esto, ¡entre nosotros!

Un manifiesto

Varios intelectuales, ateneístas en su mayoría, han publicado un manifiesto dirigido a la juventud intelectual de España.

En dicho documento se habla de la necesidad de formar un nuevo elemento político de orientación marcadamente intelectual.

«Estamos ciertos—dice el documento—de que un gran número de españoles concuerdan con nosotros en que se halla ligada la suerte de España al avance del liberalismo.

Por liberalismo no se puede entender otra cosa—añade luego—sino aquella emoción radical, viva en la historia, que tiende a excluir del Estado toda influencia que no sea meramente humana, y espera siempre y en todos los órdenes, de nuevas reformas sociales, mayor bien que de las pretéritas y heredadas. Le es ineludible al liberalismo hacer almoneda de toda la ideología que le ha impulsado durante todo un siglo.»

Añade después que el liberalismo no debe desprenderse de los entecos principios del individualismo, y que tampoco el credo socialista es suficiente.

Dice luego que para realizar el propósito que le guía se aproximarán como contingentes auxiliares, a aquellos partidos de gobierno que circunstancialmente coincidan con su opinión o que menos la contradigan.

Agrega que la situación en que se encuentran los partidos españoles, dificulta sus primeros movimientos, pues no pueden asociarse al liberal, que es ya un cuerpo muerto, y el republicano plantea ante todo la cuestión previa de la forma de gobierno,

acudido en otro tiempo, pero sobrada para acoger a un hombre, y en el mismo instante se abrió una ventana, y apareció en ella la mujer que continuó desgañitándose con redoblada furia:

—¡A ese! ¡a ese! ¡echadle mano! decía. Sin duda es uno de los bribones que van untando las puertas de las gentes honradas.

En tan apretada coyuntura pensó Renzo, y tuvo por mas acertado, zafarse de aquella gente, que pensar en justificarse: de consiguiente echó una mirada a una y otra parte para ver por donde había menos obstáculos, y por allí picó de soleta. De un empujón apartó a uno que le impedía el paso; de un puñetazo en el pecho echó a rodar a otro que venía contra él, y de esta manera siguió galopando, con el puño en el aire y bien apretado, para recibir a cualquiera que hubiese venido a metérselo entre los pies... Mas adelante, ya el camino estaba desembarazado; pero detrás seguían sonando mas fuertes y mas repetidos los gritos perseguidores:—«¡A ese! ¡a ese! ¡cógelo, cógelo!»—y juntamente con los gritos, las carreras precipitadas de los que mas cerca le iban a los alcances. Con esto se convirtió su ira en rabia, y su angustia en desesperación: púsosele una venda delante de los ojos; echó mano de su gran cuchillo, le desenvainó, paróse, tomó una postura de valentón, volvió la cara con mas ceño y mas fiereza que nunca, y con el brazo tendido, blandiendo en el aire el raluciente acero, gritó con voz ronca diciendo:

—¡E que sea guapo, que se acerque, ¡canalla! que yo le untaré de veras con este hisopo.

En aquel momento vió, con tanta sorpresa como gusto, que ya sus perseguidores se habían parado a cierta distancia, y que gritando todavía, hacían con las manos levantadas señas a gente lejana que se encontraba detrás de él. Volviéndose entonces, vió delante de sí, y no muy distante, porque la turbación no le había permitido ver hasta aquel punto, un carro que venía hacia él, o por mejor decir, una hilera de aquellos

a primera calle que encontrase, o si torcería a la derecha, o a la izquierda, oye otro estrépito distinto que venía de esta última parte; formado por un conjunto confuso de voces imperiosas, de débiles lamentos, hondos gemidos, femeniles sollozos, y chillidos de niños.

Siguió Renzo caminando con el corazón oprimido, y siempre temeroso; y al llegar a la encrucijada viendo venir por un lado una turba confusa que se acercaba, se paró hasta que pasase. Era aquella una multitud de enfermos que conducían al lazareto; algunos, llevados a la fuerza, se resistían; pero en vano gritaban que querían morir en su propia cama, respondiendo con imprecaciones a los votos y blasfemias de los sepultureros que los conducían; otros con señas marcadas de insensatez caminaban sin hablar, ni dar muestra ninguna de dolor. Mujeres con sus niños en brazos, y niños que, más espantados de oír aquellas voces, y de ver aquella comitiva, que de la idea confusa de la muerte, llamaban a sus madres, pidiéndoles que los tomaran en brazos, y los llevasen a casa. ¡Pobres criaturitas! Quizá la madre que creían haber dejado en ella acometida por el mal y sin sentido, para ser trasladada al lazareto, o al hoyo, si el carro llegaba tarde. Quizá la madre (desgracia mas digna de lágrimas) ocupada solo en sus padecimientos, todo lo tenía olvidado hasta sus hijos, no pensando ya más que en morir tranquila. Sin embargo, en medio de tanta confusión, aún se veía algún ejemplo de constancia y de piedad. Padres, hermanos, hijos, esposas, que acompañaban a los seres amados, y que los animaban con palabras de cariño y consuelo; mezclándose entre las personas de mayor edad, niñas también que guiaban a sus hermanitos mas tiernos, y con juicio y compasión varonil los animaban a ser obedientes, asegurándoles que los conducían a donde habría quien cuidase de ellos y los curase.

En tanta desolación, y a vista de tantos objetos de lástima y ternura, ocupaba con más fuerza y tenía suspenso el ánimo de Renzo, un afán de muy distinta naturaleza. La casa

cuando los firmantes del manifiesto creen que no hay ninguna forma de gobierno rigurosamente consustancial con el liberalismo.

Termina el manifiesto indicando que aun cuando la tendencia reformista no ha concretado todavia los procedimientos que ha de seguir, creen que es la única salida que hoy se abre a quienes pretenden establecer usos nuevos dentro del régimen político.

MAHON

Círculo Monárquico

COMITÉ CONSERVADOR

Habiéndose acordado tomar parte en las próximas elecciones de concejales, se suplica a todos los amigos y correligionarios se sirvan concurrir en el local de este Círculo donde se harán los trabajos electorales, por la tarde de cuatro a ocho y por la noche de nueve a once.

En virtud de recientes Reales Ordenes, en Hacienda ha habido el siguiente movimiento:

Ha sido ascendido a Oficial cuarto don Juan Nadal Guasp destinándose a prestar sus servicios en la Administración de Ibiza.

El que era Administrador de Ibiza don Mariano Riquer, ha sido destinado a la Intervención de Hacienda de Palma.

Ha sido ascendido a Oficial tercero don Julio Vivenque, habiéndosele destinado a prestar sus servicios a la Administración de Mahón con el cargo de Administrador.

El actual Administrador nuestro querido amigo don José Riera Sampol ha sido destinado a continuar sus servicios en Palma como Inspector de Hacienda.

Sentimos el traslado del señor Riera Sampol, que en sus largos años de residencia en nuestra localidad ha sabido conquistarse numerosas simpatías, esperando que al fin las cosas queden como estaban y continúe dicho señor al frente de esta Administración.

Hoy debe tener lugar en el pueblo de Mercadal la Asamblea de Ayuntamientos de Menorca, convocada por el Alcalde de esta ciudad a instancias del de Alayor, al objeto de solicitar de los Poderes Públicos sean

cubiertas las vacantes de Maestros existentes en nuestra isla.

El acto será presidido por el señor Delegado del Gobierno.

Terminada la nobilísima misión que le trajo a esta isla, el pasado martes embarcó en Ciudadela para Barcelona el sabio y elocuente orador sagrado reverendo Padre Juan Bautista Reolous, S. J.

Fué despedido en el muelle por el Muy Ilustre señor don Mariano Juan, Canónigo, en representación del excelentísimo señor Obispo, por el digno Alcalde, Conciliario, Presidente e innumerables socios del Círculo Católico y otras personas distinguidas.

Deseamos haya tenido un buen viaje el ilustrado orador sagrado que tan grande e imborrable recuerdo deja entre los católicos menorquines en su corto paso por la isla.

Sastrería NUEVA 25, MAHON

DON EMILIO SANCHEZ TALTAVULL participa a su clientela y al público en general haber recibido un hermoso surtido de géneros propios para la presente temporada de invierno.

Nueva, 25

La empresa del Teatro Principal ha dispuesto para hoy jueves, día de moda, el debut de las dos notables atracciones Eugenia Roca canzonetista y «La Bilbainita» bailarina clásica, que tanta aceptación tuvieron en el mismo teatro el pasado mes.

Ambas afamadas artistas presentarán un repertorio nuevo completamente, alternando con ellas el mágico japonés Yank Hoe, que anoche fué ovacionadísimo, desarrollándose también varias cintas, de manera que puede conceptuarse como una sección monstruo.

En el Teatro de Verano continúa causando la admiración de la numerosa concurrencia la provechosa y simpática cupletista señorita Emilia Bracamonte, la que diariamente da a conocer nuevas canzonetas, con las cuales arranca palmadas francas y estruendosas.

En la sesión de hoy se exhibirá la emocionante película en tres partes «En las del amor» y la Bracamonte cantará la hermosa tonadilla «La Exploradora», original de don

Lorenzo Lafuente y música de don Fernando Diz Giles.

En el pueblo de Mercadal corresponde cesar en el cargo de concejales en 31 de diciembre próximo a don Bartolomé Florit Capó, don Nicolás Pons Fortuny, don Francisco Gomila Siquier, don Francisco Gomila Salas y don Jaime Camps Fayas.

Papel sánico superior a 0'20 ptas. el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Mañana se cumplen treinta años que empezó el derribo de la antigua plaza de la Verdura y edificio de la Escuela pública de niños, situado todo ello en el sitio conocido hoy por plaza Vieja.

El Mercado se trasladó al Claustro del Carmen en donde hoy continúa y la Escuela de niños a la iglesia de don Francisco Tuduri, situada en la calle de la Reina.

En cumplimiento de los acuerdos adoptados en el grandioso mitin contra la blasfemia que se celebró recientemente en Sóller, acaba de constituirse en Palma La Liga del ben mot.

El ministro de la Gobernación cuenta presentar a las Cortes un nuevo proyecto de división electoral de España, la cual se funda en un concepto científico. Las bases han sido redactadas por el Instituto Geográfico y Estadístico.

Se crean 16 distritos nuevos eligiéndose sesenta diputados más.

El sereno don Miguel Taltavull encontró en la noche de ayer por las calles de esta ciudad, un reloj, del cual hizo entrega al cabo, quedando a disposición de quien acredite debidamente ser su dueño.

Mañana festividad de San Rafael es el cumpleaños de la Reina doña Victoria Eugenia, y con tal motivo vestirán de gala las tropas de esta guarnición, disparándose las salvas de ordenanza por la Fortaleza de Isabel II.

Durante la ausencia del Gobernador civil de estas islas don Dionisio Alonso Martínez, ha quedado encargado del mando de esta provincia don Luis Pascual.

Anoche estrenó en los teatros Principal y La Protectora de Palma, la grandiosa película «Los últimos días de Pompeya» que sus autores presentan en competencia con «Quo Vadis».

Suponemos que en breve podremos verla en esta ciudad.

Ha salido de Palma para Génova el Director Naviero de «La Isla Marítima» cuyo viaje tiene por objeto gestionar con la casa constructora de los magníficos vapores «Miramar» y «Jaime I» la construcción de otro barco similar, que reemplace al vapor «Mallorca» perdido a principios de año.

La revista financiera «El Economista» en su último número, dice que solo faltan 68 millones de pesetas para llegar al máximo de la circulación de billetes del Banco de España que es de dos mil millones.

Añade: Seguramente pasará de esa cantidad, porque la demanda de billetes lo exige. Todos prefieren billetes a moneda y si las Cortes no autorizan rebasar los dos mil millones, llegarán a tener prima los billetes.

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Ha sido aprobado el expediente instruido a instancia de varios patronos de la matrícula de este puerto, creando un personal de guardapesca particulares jurados en esta provincia marítima y el proyecto de reglamento que en el mismo se acompaña, modificando el artículo cuarto que queda redactado en la forma de que una vez hecho el juramento se propondrán por nombramiento al Director General de Navegación y Pesca Marítima, el cual extenderá el título correspondiente.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica un Real decreto destinado al capitán de Infantería don Guillermo García, ascendido a la tercera sección de la Escuela Central del Tiro al Regimiento de Menorca; a don Francisco Rodríguez Urbano, ascendido, del de Valencia al de Menorca; al primer teniente don Emilio Rincon, del de Menorca al de Alava; el primer teniente don Fernando Diaz Giles, del Regimiento de Menorca al de Génova y los segundos tenientes nuestros paisanos don Isidro Fábreguez y don Vicente Sintés del Regimiento de Asía al de Mahón.

Por el Presidente de la Audiencia han sido hechos los siguientes nombramientos de Jueces Municipales y suplentes:

Mahón: Juez, don Carlos Moysi; Suplente don Lorenzo G. Pons. Ciudadela: Juez, don Francisco Piqué; Suplente, don Miguel Bonet. Alayor: Juez, don Lorenzo Pons; Suplente, don Jaime Pons. Ferrerías: Juez don Antonio Coll Marqués; Suplente don Lorenzo Barber.

Debido al mal tiempo reinante, anoche suspendió su salida para Pal el vapor correo «Monte Toro» habiéndolo efectuado esta mañana a las cinco.

El lunes y por medio de un Boletín Oficial extraordinario publicó el Gobernador la convocatoria a elecciones para la renovación bional de Ayuntamientos, a la que se acompaña un indicador de las operaciones electorales que empezarán el treinta de los corrientes y terminarán el día 13 del próximo Noviembre con los escrutinios generales que que celebrarán las respectivas Juntas municipales.

Lista de los Maestros interinos de Baleares que en virtud del Real decreto de 7 de junio de 1911, deben ingresar en propiedad en las Escuelas Nacionales.

Señores: don Ramón Tomás, don Juan Eleta, don Antonio Adrover, don Bernardo Palmer, don Lorenzo Calvis, don Juan Pijuan, don Antonio Saura, don Jerónimo Salleras, don Juan Clapés, don Jaime Perelló, don Bartolomé Riera, don Juan Llull, don Miguel Riera, don Jaime Borrás, don Juan Lladó, don Juan Sard y don Miguel Martínez.

Señoras: doña Antonia Moyá, doña Juana Ferrer, doña Margarita Noguera, doña Margarita Coll, doña Margarita Rigo, doña María Martí, doña Eugenia Taltavull, doña Antonia Pons, doña Catalina Cuenca, doña María Nicolau, doña Sebastiana Pizá, doña Antonia Juan, doña Catalina Juan, doña Magdalena Tur, doña María del Carmen Oliver, doña Margarita Gamaudi, doña Maciana Rigo, doña María Antonia Ortigueira, doña María Borrás y doña Eulalia Sintés.

Comentando el veto al señor Maura que en su discurso de Barcelona repitió el señor Lerroux escribe «El Mundo»:

«El señor Lerroux ha tomado en serio el papel de poder moderador.»

De vez en cuando se asoma a la ventana de su venta y clamor, ahuecando la voz: ¡Que bajo si viene Maura!

«Ni las sorrisas ni las riotas le conmueven; él es quien manda, quien gobierna, quien encauza la política interior. Al menos así lo cree.»

«Y como vive de ilusiones, quiera convencer a todos de que, si viene el señor Maura, él, don Alejandro, abrirá la caja de las sorpresas y dejará salir la revolución que allí tiene en estado de larva.»

«El señor Maura vendrá cuando deba venir, y como las revoluciones dependen de la voluntad de un hombre, sino de un conjunto de circunstancias que hoy no existen en España, el señor Lerroux procurará olvidarse de sus temerosos anuncios y sus estruendosas amenazas y dejará que ruede la bola.»

Teatro Principal DE MAHON

Extraordinaria sección para hoy Reparación de las renombradas atracciones

EUGENIA ROCA Y LA BILBAINA las cuales ejecutarán admirables trabajos.

Éxito del eminente mágico japonés,

YANK-HOE

Grandes estrenos de películas nunca vistas en Mahón.

A las 9 y cuarto.

Precios en taquilla.

Teatro de Verano

Grandiosa sección para hoy

Estrénandose hermosas e interesantes películas, entre ellas la dividida en tres partes

EN ALAS DEL AMOR

Representación de la notable canzonetista a transformación

EMILIA BRACAMONTE

Cantará por primera vez el hermoso cuplet

LA EXPLORADORA

Precios: Entrada general 0'15.

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 20 octubre

1 vaca, 182'500 kilos, Sant Bertumeu.

1 idem, 125'500, Addaya (Mercadal).

1 ternero, 175, vergal de son Pons.

1 ternera, 91, son Funoy (Ferrerías).

1 idem, 85, idem.

5 carneros, 85'500, Binidunaira (Mercadal).

1 idem, 36, Juan Mercadal (Alayor).

2 idem, 28'800, son Tema (Mercadal).

1 idem, 20, Addabús de Cristóbal.

10 cerdos, 857.

Día 21 idem

1 ternero, 203'500 kilos, noria de Coxa Uana.

2 carneros, 21'400, noria Barbarosa.

2 idem, 17'500, son Tema (Mercadal).

1 idem, 16, estancia Binilleuti.

1 idem, 14'500, Addabús de Cristóbal.

1 idem, 6'500, propio.

7 cabras, 51'500, Santa Catalina (San Cristóbal).

12 cerdos, 1.131.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES

VALLADOLID,

ROCANDIO

Y TOCA PLAZA

— Especialidades —

Enfermedades del estómago e intestinos.

Enfermedades de los ojos.

Enfermedades de la matriz.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8.

Consulta gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5.

Calle de Anuncivay, núm. 16

58

aquella que iba buscando debía estar muy inmediata, y ¿quién sabe si entre aquella muchedumbre?... Posada por fin toda aquella fúnebre comitiva, y dispada la duda de nuestro contrastado mozo, se volvió a un sepulturero que venía detrás y le preguntó por la calle y la casa de D. Ferran.—«¡Vaya en hora mala el paludol!»—fué la respuesta que obtuvo. No pensó sin embargo, en replicar; pero viendo a dos pasos a un comisario que cerraba la comitiva, y que parecía tener cara de cristiano, le hizo la misma pregunta. Indicándole el comisario con el bastón la parte de donde venía, le dijo:—«La primera calle a la derecha, y la última casa grande a la izquierda.»

Con nueva y más fuerte agitación se dirige Renzo a aquel punto, y llegado a la calle, descubre desde luego la casa entre otras más humildes y de mezquino aspecto. Llega, se acerca a la puerta que vé cerrada, y echa mano a la aldaba sin atreverse a moverla, como lo haría en una urna ántes de sacar la cédula de que dependiese su vida o su muerte. Por fin se resuelve, y dá un fuerte aldabonazo.

Al cabo de un corto intervalo, se abre un poco una ventana y se asoma una mujer mirando a la puerta con un ceño que, al parecer, quería decir:—«¡Enterradores! rateros! comisarios! untadores o demonios! ¿quién son?»

—Señora, dijo Renzo mirando arriba y con voz trémula: ¿Está aquí sirviendo una muchacha forastera que se llama Lucía?

—Ya no e tá, respondió la mujer en actitud de cerrar la ventana.

—¡Señora, escúcheme por amor de Dios! ¿Con que no está? ¿y dónde ha ido?

—Al lazareto, respondió la muger, aprestándose de nuevo a cerrar la ventana.

—Señora, ¡una palabra por amor de Dios! ¡Con la peste!...

—Ya, ¡miren que novedad! ¡Ea! ¡vaya con Dios el muy impertinente!

—Pero, escúcheme, señora, escúcheme en caridad. ¿Estaba muy mala? ¿Hace mucho que la llevaron?

La muger sin responderle cerró de veras la ventana: y el pobre Renzo siguió gritando con desesperada angustia.

—¡Señora! ¡señora! ¡Una palabra en caridad! ¡Por el alma de sus difuntos!...

Pero nada: como si hablase en infalaz con las paredes.

No menos afijido por estas nuevas, que indignado por el modo de comunicárselas, agarró de nuevo la aldaba levantándola para llamar otra vez desesperadamente; pero muy luego renunció a este propósito. Con inexplicable agitación se volvía a ver si parecía alguno de la vecindad de quien pudiese tomar mas informes y adquirir mejores noticias; pero la primera y única persona que se le presentó fué otra muger, a la distancia de unos veinte pasos, la cual, con semblante en que se veían pintados terror, odio, impaciencia y malicia, mirándole aviesamente como entre tímida y furiosa, con la boca abierta, como para dar voces, sin atreverse a echar el aliento, y levantando sus brazos descarnados, alargando y retirando sus manos arrugadas y crispadas como si quisiese atraer hacia sí alguna cosa, manifestaba querer llamar gente. Al encontrarse su vista con la de Renzo, aún se puso mas horrenda, y toda ella se estremeció como persona cogida infraganti.

—¿Eh? ¿qué grita esa ti?... dijo Renzo levantando también la mano hacia la muger; pero ésta, confiada ya sin duda en que no la podrían coger por sorpresa, soltó la voz, comprimida hasta entonces, y comenzó a gritar desahogado:

—¡A ese! ¡a ese! ¡vecinos! ¡socorro! ¡que hay aquí un hombre con untos!

—¿Quién? ¿yo? ¡Ah, bruja embustera! Calla, gritó Renzo, y dió un brinco hacia ella para intimidarla y hacerla callar: para en aquel instante se acordó que mas cuenta le tenía pensar en sus cosas.

A los chillidos de la muger empezó a acudir gente de uno y otro lado de la calle; no tanta como en igual caso hubiera

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various market rates.

Idem @nenses primitivas... Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.

Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles. Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número. Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Idem 900 idem... Idem 800 idem... Soldadura con hechuras... Plancha latón especial para soldadura.

Alta novedad. Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas. Librería de Sucesores de Parpal. Papel para máquinas de escribir. LIBRERIA DE Sucesores de Parpal. Nueva 10.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta Imprenta y Librería a precios reducidos

De Madrid

Octubre 23

Noticia desmentida

El órgano oficial del partido conservador, «La Epoca», publica un suelto, de carácter oficioso, desmintiendo rotundamente otra gacetiilla insertada en «El Imparcial» y transmitida, por telégrafo, a EL BIEN PÚBLICO, suponiendo que el ilustre jefe del partido conservador, excelentísimo señor don Antonio Maura, declinaría el honor de formar gabinete en el caso que se lo encargara S. M. el Rey, alegando, que mejor que él, desempeñarían la delicada misión otros elementos del partido que cuentan con más simpatías en la opinión.

«La Epoca» sostiene categóricamente que el señor Maura, en el caso de que se planteara la cuestión de confianza, declarará ante la Corona, en nombre del partido, cuanto tenga que decir.

Retirada de «Machaquito» «Machaquito», el simpático diestro cordobés, hallábase almorzando, acompañado de su esposa e hijos, en el «Hotel Palace».

Durante la comida, la esposa reiteró a Rafael González su deseo de que se retirara del torero. Los hijos, entre mímico y mímico, formularon a su padre idéntica petición. «Machaquito», hombre todo corazón, se conmovió, y cogiendo unas tijeras, cortóse la coleta. El rostro del valiente torero palideció, pero los besos cariñosos de sus hijos y de su entrañable esposa hicieron que volviera a recobrar el aspecto sonriente que constituye una de sus notas características.

Los revisteros al llegar la triste nueva a su conocimiento, apresuráronse a ir al hotel para interrogar a «Machaquito», quien se limitó a decir: «No me he cortado la coleta para imitar al «Bomba», sino para corresponder al cariño de mi familia y para cuidarme de mis fincas».

La Asamblea de los disidentes

Ayer se celebró en el Senado la anunciada reunión de los disidentes. Presidió el señor García Prieto, asistiendo 41 senadores y 50 diputados. Además, estaban adheridos a la Asamblea 27 entre senadores y diputados.

Después de leídas las adhesiones, dióse cuenta de una carta de Burell, atacando al actual Gobierno y proclamando jefe del partido liberal al señor García Prieto.

Este pronunció después un discurso, en el que elogió a Canalejas y a Moret; dió cuenta de la manera como surgió la disidencia; atacó la política seguida por el actual Gobierno respecto a la huelga de Barcelona, en que procedió antiliberalmente; exteriorizó su extrañeza por no haberse hecho público el objeto del viaje de Poincaré; mostrós partidario de la pacificación de Africa por medio de la cultura y no de las «razas»; se mostró partidario de la política agraria; manifestó ser partidario de la administración de la política; censuró los despilfarros del gabinete romanonista; consideró necesario reducir personal y aumentar el sueldo a los empleados que queden; no existe el llamado problema religioso; manifestó que dejaba a todos en libertad respecto al proyecto sobre las Mancomunidades; mostrós partidario de la reforma del Senado; y terminó diciendo: «Si la Corona diera el Gobierno a otra persona que no fuera el Conde de Romanones ni yo, ni nosotros le prestaríamos nuestro concurso».

Hubo aplausos, ovaciones y vítores para el señor García Prieto.

Detención

Mientras se efectuaba el entierro de don Alejandro Pidal, la policía detuvo a un sujeto que, con gran insistencia, pretendía acercarse al Conde de Romanones.

Supónese se trata de un anarquista.

Regreso del Rey

Ha regresado de San Sebastián Su Majestad el Rey.

La huelga de Riotinto

Las noticias oficiales que se reciben de Huelva son muy pesimistas, respecto a la solución de la huelga de Riotinto.

Romanones hablador

Interrogado el jefe del gobierno por los periodistas, ha manifestado que no variará el plan conocido, esperando con ansia que llegue el sábado, para recoger en su escaño del Congreso y contestar debidamente al discurso pronunciado ayer por el señor García Prieto.

El conde se congratuló de que en

la reunión de ayer se confirmara la actitud conciliadora del señor Montero Ríos, añadiendo que comprendía muy bien la expectación reinante para saber el desenlace del enredo político, que conceptua está igual que en Junio.

Tratando de si asistirán todos sus amigos a la apertura de las Cortes, ha dicho que estos días está recibiendo multitud de cartas y telegramas de diputados y Senadores adictos que le anuncian su llegada a Madrid el día 25, agradeciendo como es natural los avisos de los cuales no se fia mucho, ateniéndose solo a los votos.

Romanones en Palacio

Al anocheecer de ayer estuvo en Palacio el conde de Romanones para saludar al monarca que acaba de regresar felizmente de San Sebastián y con el cual celebró extensa conferencia.

A la salida manifestó que el consejo anunciado en Palacio para la noche se aplazaba hasta hoy, por haber llegado el monarca con retraso. Interrogado sobre si España concurriría a la Exposición Universal de Panamá, contestó que este asunto quedaría resuelto en el Consejo que ha de celebrarse hoy.

Un capitán muerto en Tetuan

Acaba de recibirse en el ministerio de la Guerra un despacho oficial del Alto Comisario, en el cual se dá cuenta de que anteanoche hubo un ligero tiroteo entre las fuerzas que guarnecen el puesto de Laucien y los rebeldes, resultando gravemente herido el capitán del Regimiento del Rey señor Torres, el cual falleció a las pocas horas.

El cadáver fué trasladado a la plaza de Tetuan, siendo ayer enterrado con gran solemnidad.

Romanones preocupado

Personas afectas al Conde de Romanones aseguran que éste se halla preocupadísimo por el resultado obtenido en la reunión de los disidentes, al cual concede extraordinaria importancia, reconociendo que necesariamente se han de desarrollar inmediatos y trascendentes acontecimientos políticos.

«El Diario Universal», órgano del Conde de Romanones, afirma que éste no se propone pronunciar el sábado discurso alguno, sino que lo que hará será realizar un acto que justifique la necesidad de ir a una votación, a cuyo fin presentará una proposición incidental que será apoyada por el señor Pulido y dada la actitud intransigente en que de nuevo se han colocado los liberales, el resultado de la votación le será adversa, obligándole a plantear la crisis, que se insiste en asegurar será sumamente laboriosa y difícil de resolver.

Calendarios políticos

Un caracterizado ex-ministro liberal aseguraba y hasta quería apostar una importante cantidad, que el sábado se produciría la crisis.

Regreso de montero

Anúnciase para esta noche el regreso de Montero Ríos a Madrid.

Sus amigos le esperan con impaciencia para saber en definitiva a que lado se inclina, si en favor de su yerno el señor García Prieto o en favor del conde.

Una entrevista

Ayer estuvo en el domicilio del señor Maura un redactor de A. B. C. para interrogarle acerca del suelto publicado ayer por «El Imparcial».

El ilustre jefe del partido conservador manifestó que la noticia de «El Imparcial» es un infundio, siendo tan falso lo que dice acerca de su actitud presente y futura, que ni la molestia merece de pedir una rectificación, ya que nadie que le conozca ha de creer lo dicho por el diario del trust.

Marcha de un batallón

Anoche salió de Madrid con dirección a Algeciras un batallón del Regimiento infantería de Cuenca en cuya plaza esperará la orden de embarcar para Marruecos.

Acudieron a la estación a despedir a los soldados, las autoridades civiles y militares y numeroso público.

De Marruecos

Telegrama oficial

Un telegrama oficial recibido de Melilla dice que ha quedado disuelta la harka rebelde, habiendo regresado a sus Kabilas los contingentes que la formaban.

Solamente quedan las pequeñas guardias de costumbre.

Lo que dice Romanones

Romanones ha comunicado a los periodistas que tiene buenas noticias de Melilla.

Zoco cañoneado

Melilla.—Las fuerzas españolas han cañoneado el zoco de Bu Hermana en el momento en que los rebeldes celebraban Junta.

Tiroteo

Ceuta.—En la línea fronteriza ha habido ligero tiroteo.

Nosotros no tuvimos que lamentar ninguna baja.

Un ciclón en Tánger

Un despacho de Tánger da cuenta que ayer deseargó sobre dicha plaza un imponente ciclón que devastó los campos y causó gravísimos daños a la población, ignorándose si hubo desgracias personales.

El Raisuli herido

Informes indígenas bastante dignos, aseguran que el motivo de no haberse visto al bandido Raisuli desde los últimos combates, es porque resultó gravemente herido y está actualmente en cura, no habiéndose hecho muy pública la noticia para no desalentar a sus adeptos.

Del Extranjero Portugal

Desórdenes en Lisboa

Lisboa.—Han ocurrido grandes desórdenes.

Los revoltosos han asaltado los puertos de policía, la cárcel, liberando a un preso político.

Ejércese escrupulosísima censura telegráfica.

Mejoría

Munich.—La esposa del ex-rey D. Manuel encuéntrase muy mejorada de la dolencia que la aquejaba, habiendo reanudado el viaje de novios.

VERGER

Aprendiz barbero

Se necesita uno en la Sucursal de MALDONADO, calle Nueva, n.º 4. 13

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca».

Para informes, a don Rafael Mancas Andreu, Hannover, 17, Mahón. 22

Obreros

faltan en FIGOLS—LAS MINAS. Se dá trabajo en las minas de carbón, pagando buenos jornales. Informes: «Carbones de Berge, S. A.», Rambla de Cataluña, 29, Barcelona. 5

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9. 25

Santorál

Santo de hoy.—Stos. Servando, Pedro Pascual y Germán.

Santo de mañana.—Stos. Rafael Arcángel, Fortunato y Martiriano.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol á Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mútuo.—De 9 y media á 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30. Giro postal

Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega á destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones

en las expendeduras

Una recogida se verifica todos los días á las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana y dos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

KOLHISTOI

Cura la Debilidad, Anemia, Nerastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4⁰⁰ pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antiripia, Fenacetina, Opio ni Morfina

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1²⁵ pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfi a 12.

Talleres Tipográficos

de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16-Sucursal, Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fes de vida; altas por contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase, de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio de última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales. en participaciones matrimonio y de natalicio



Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C.ª de New York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidéjimas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aspirato.

El Oxydonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimonios de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amengual y C.ª S. en C.

Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

20-75

VICHY CATLANA

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas mineral-medicales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabesis y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

65

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de

Saiz de Carlos

(Stomalix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fatiga de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del estado y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo foliote a quien lo pida.

Gran baratura

Liquidación y derroche

Cuesta Vieja 6, almacén del anticuario (bajada de la Escalera).

Por ausentarme y desocupar el almacén, vendo a cualquier precio todos los muebles y objetos existentes en el mismo como son:

Cómodas (cantareros), sillas de Viera, mesas de comedor, camas, somiers, mesas de noche, mesas de centro, bancos para jardín, barreras para casas de campo, armarios, máquinas de coser, una partida herramientas para carpinteros, otra partida herramientas para cerrajeros y herreros, una máquina grande de agujerear, romanas para pesar de 100 a 300 kilos de fuerza y otros muchos artículos.

La liquidación durará cuatro días, de lunes a jueves inclusive días 20, 21, 22 y 23 del corriente Octubre.

Verlo para creerlo comprareis

También compraré toda clase de muebles antiguos por estropeados que sean y pagándolos a buen precio.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 octubre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

VALDIVIA

Y extraordinario también el 3 noviembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez-Alfonso III, número 46, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de octubre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

VALDIVIA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Sales Juliá

MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL ESTÓMAGO

Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA

Depósito en MAHÓN, señores Valls y Pons.